Zápočtový test – UFY/VTF
Vytvořte program (název programu - PrijmeniJmeno.m) tak, aby pokud se bude proměnná a rovnat 1, spustí se Úkol A (viz níže), pokud se proměnná a bude rovnat 2, spustí se Úkol 2 (viz níže) a pokud se proměnná a bude rovnat čemukoliv jinému, spustí se Úkol 3 (viz níže).
Úkol 1
	Vytvořte matici   a matici  a vynásobte je. Součet uložte do proměnné M3. Nechte Octave vytisknout jen jejich součin M3.

Úkol 2
Pomocí smyčky o 250 iteracích uložte do jedné proměnné posloupnost náhodných čísel a vytvořte jejich histogram s patnácti sloupci. Spočtěte medián a nechte ji Octave vytisknout.
Úkol 3
	Stáhněte z Moodlu soubor Zapocet1.ascii a načtěte jej do svého programu. Do jedné proměnné uložte první sloupec (x-ové souřadnice), do druhé proměnné uložte druhý sloupec (y-ové souřadnice). Vytvořte z těchto dat bodový graf. Tyto data pak nafitujte polynomem druhého stupně (ax2 + bx + c) a do stejného grafu zakreslete i tento polynom. Do grafu dodejte legendu (např. Data a Fit). Popište osu x jako Osa x, osu y jako Osa y a vložte nadpis Zapocet. Vypočtěte korelaci mezi x-ovými a y-ovými souřadnicemi a vytiskněte ji. Nenechte Octave tisknout žádné proměnné, kromě výše zmíněné korelace.


Excel
Pracujte s daty ze souboru „fitovani-odpor.txt“. Jde o závislost odporu kovového vodiče na teplotě. Vyberte si pro práci buď program MS Excel /3 body/ nebo Gnuplot /5 bodů/ a proveďte následující:
a. vytvořte bodový graf
b. daty proložte přímku
pozn.: Nezapomeňte na všechny atributy grafu (popisky os apod.).
[bookmark: _GoBack]
