Státní symbolika od vzniku republiky:
Literatura:

Václav Vojtíšek: Naše státní znaky (staré a nynější), Praha 1921;
Jiří Čarek: O pečetěch českých knížat a králů z rodu Přemyslova, Praha 1935;
Josef Petráň: Český znak. Stručný nástin jeho vzniku a historického vývoje, Praha 1970;
Pavel Sedláček: Česká panovnická a státní symbolika. Vývoj od středověku do současnosti, Praha 2002 (katalog výstavy s řadou barevných vyobrazení);
další literaturu cituje Vademecum (tamní výklad o státní symbolice je však zatížen nepřesnostmi).

První Republika československá:

1918-1920 – činnost heraldické komise (Gustav Friedrich, Jan Bedřich Novák, Ladislav Klicman, Václav Vojtíšek, Jaroslav Kursa), hodnocení různých návrhů, 30. března 1920 schválena trojice státních znaků podle návrhu Františka Kysely (1881-1941):
Malý – na francouzském štítu v červeném poli stříbrný dvouocasý lev ve skoku se zlatou korunou (koruna v blasonech z republikánské éry uváděna jako „čelenka“) a zbrojí, nesoucí na prsou červený štítek se třemi modrými vrchy, z nichž na prostředním vyšším je vztyčen stříbrný patriarší kříž. (Heraldicky problematické – srdeční štítky obvykle pro vládnoucí dynastie či nejdůležitější součásti držav.) V platnosti do 1939, pak 1945-1960.
Střední – přední a zadní francouzský štít: na předním (srdečním) český lev, na čtvrceném zadním: 1. znak Slovenska, 2. znak Podkarpatské Rusi (štípený štít, v pravém modrém poli tři zlatá břevna, v levém stříbrném poli červený doprava hledící medvěd), 3. znak Moravy, 4. znak Slezska (historický znak Vratislavska). Používán do 1939, po válce pozbyl de facto platnost (ztráta Podkarpatské Rusi), ale nebyl oficiálně zrušen.
Velký – přední a zadní francouzský štít: na předním (srdečním) český lev, zadní štít rozdělen na tři pruhy: na horním půleném: 1. znak Slovenska, 2. znak Podkarpatské Rusi; na prostředním půleném: 1. Morava, 2. Slezsko (Vratislavsko); na dolním rozděleném do tří znakových polí: 1. znak Těšínska (zlatá orlice v modrém poli), 2. znak Opavska (červeno-stříbrně polcený štít), 3. znak Ratibořska (polcený štít: v pravém modrém poli zlatá orlice, levé pole stříbrno-červeně štípené); štítonoši: dva k sobě hledící zlatí lvi stojící na lipových větvích, na nichž je zavěšena stuha s devízou PRAVDA VÍTĚZÍ. Velký znak používán na standartě prezidenta republiky až do 1960 (kromě druhé světové války), přestože 1945 ztrátou Podkarpatské Rusi pozbyl platnosti.
Protektorát Čechy a Morava (1939-1945):
Řešení, aby znak nebyl spojen s nacistickými symboly; stylizace Jaroslava Kursy, na přípravě se podílel Karel Schwarzenberg.
Menší znak – jako malý československý, ovšem bez srdečního štítku (motiv patriaršího kříže na trojvrší znakem Slovenského štátu na gotickém štítě).

Větší znak – čtvrcený: 1. a 4.: znak Čech, 2. a 3.: znak Moravy.

Éra „socialismu“:
Nejprve návaznost na první republiku (viz výše);

1960 – nový „socialistický“ znak podle návrhu Milana Hegara (1921-1987): na červeném štítě ve tvaru husitské pavézy stříbrný dvouocasý lev se zlatou zbrojí bez koruny, nad jeho hlavou červená zlatě konturovaná pěticípá hvězda, na hrudi lva španělský štítek, v jehož červeném poli zlatá vatra na pozadí modré siluety Kriváně.
Heraldicky pomýlený, ale s odstupem zaznívají vedle odsudků i názory, že ve srovnání se státní symbolikou jiných komunistických zemí byl relativně přijatelný.

Česká a Slovenská federativní republika (1990-1992):
Výtvarná stylizace Josky Skalníka (nar. 1948).

(Celo)státní znak – čtvrcený francouzský štít: 1. a 4. malý znak České republiky, 2. a 3. znak Slovenska.
Česká republika – malý znak: na francouzském štítě český lev v červeném poli; velký znak: čtvrcený francouzský štít: 1. a 4. český lev, 2. Morava, 3. Slezsko (Vratislavsko).
Slovensko: v gotickém štítě patriarší kříž na trojvrší.
Samostatná Česká republika (od 1993):

Znaky v zásadě jako v letech 1990-1993, ovšem ve výtvarné stylizaci (schválené již v prosinci 1992) Jiřího Loudy (1920-2015): velký zcela shodný, ale malý na gotickém štítě; upravena stylizace základního vyobrazení (též stříbrné zuby lva, a ne zlaté).
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