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Anotace:

In english

Prohlašuji, že svoji bakalářskou práci jsem vypracoval samostatně pouze s použitím pramenů a literatury uvedených v seznamu citované literatury. 
Prohlašuji, že v souladu s § 47b zákona č. 111/1998 Sb. v platném znění souhlasím se zveřejněním své bakalářské práce, a to v nezkrácené podobě – v úpravě vzniklé vypuštěním vyznačených částí archivovaných Přírodovědeckou fakultou - elektronickou cestou ve veřejně přístupné části databáze STAG provozované Jihočeskou univerzitou v Českých Budějovicích na jejích internetových stránkách, a to se zachováním mého autorského práva k odevzdanému textu této kvalifikační práce. Souhlasím dále s tím, aby toutéž elektronickou cestou byly v souladu s uvedeným ustanovením zákona č. 111/1998 Sb. zveřejněny posudky školitele a oponentů práce i záznam o průběhu a výsledku obhajoby kvalifikační práce. Rovněž souhlasím s porovnáním textu mé kvalifikační práce s databází kvalifikačních prací Theses.cz provozovanou Národním registrem vysokoškolských kvalifikačních prací a systémem na odhalování plagiátů. 
Datum (místo tohoto textu napište skutečný datum)








Podpis (bez něj je práce neplatná)

Poděkování

Všem komu chcete poděkovat. Tato část je nepovinná. Pokud děkujete je dobré nikoho neopomenout. Pokud poděkování neuvedete, tento list v práci nebude.

Obsah

Použijte automaticky generovaný obsah. 

Obsah by měl být pouze na jednu stránku.

Do  obsahu dávejte pouze úrovně nadpisu jedna a dvě, maximálně tři, v žádném případě vyšší.

Až po tuto stránku se dokument nečísluje.

Vlastní práce

Obsahuje tyto náležitosti

· Slovníček pojmů (nepovinný)

· Úvod – proč jste si práci vybrali

· Cíle práce – čeho konkrétně chcete dosáhnout

· Metodika – jak jste postupovali, jaká jste si stanovili kritéria pro výběr produktů, programovacích jazyků, srovnávání …

· Současný stav problematiky – co již bylo k vašemu problému vyzkoumáno a napsáno, co z toho jste četli

· Teorie – představit problematiku neznalým, vysvětlit použité pojmy

· Výsledky – čeho jste dosáhli, popsat co jste zjistili …

· Zhodnocení výsledků a závěr

· Seznam použité literatury (dle www.citace.com)

Přílohy

Stránky nemusí být číslované. Do obsahu pak dejte buď seznam příloh anebo pouze položku „Přílohy“ a seznam příloh uveďte jako zvláštní stránku na začátku příloh.

Mohou mít jiný formát než zbytek práce, zejména, když se jedná o kopie jiných dokumentů nebo třeba zdrojový text programů.

Na zdrojový text použít písmo s pevnou šířkou (Courier, Fixed Sys atd.)

Je-li výstupem vaší práce příručka či manuál, pak jí sem celou připojte

